

“没有老师,20万的音乐器材闲置”追踪——

堂邑乡村少年宫成了“香饽饽”

本报聊城6月8日讯(记者张跃峰 通讯员 乔华军) 6月6日下午,一场特殊的汇报演出在东昌府区堂邑镇中学礼堂精彩上演,上千名来自全镇不同学校的中小学生及家长冒着酷暑潮涌而至,观看堂邑乡村少年宫今年上学期的教学成果演出。今年上学期,堂邑乡村少年宫原来闲置的音乐器材不仅物尽其用,还在短时间内让330多名中小学生学习受益。

位于东昌府区与冠县交界处的堂邑中学虽然是一所农村中学,但平时比较注重学生多样化发展,并且依托建在学校内的堂邑乡村少年宫,设置了书法、剪纸、绘画、音乐、棋类、葫芦雕刻等各种兴趣班。后来少年宫争取了一批音乐器材,包括电子钢琴、古筝、架子鼓、电子琴、葫芦丝、手风琴、鼓号、竹笛等,每个种类的器材数量也都不少。器材到位后却因没有这么多音乐专业教师,以至于有些音乐器材没有人会教。无奈之下,负责少年宫管理的堂邑中学为此专门向社会求助。

此事去年经本报道后,得到了社会各界爱心人士的关注。聊城大学音乐学院先到学校进行了实地考察,然后根据需要选派了5名分别来自不同专业的优秀大学生,从去年12月6日开始连续两周利用周末时间前往支教。在经过两周时间的磨合之后,又根据堂邑中学的请求,决定在堂邑乡村学校少年宫设置聊城大学“音乐文化课堂进乡村”服务站,彻底解决了少年宫音乐专业师资缺乏的问题。

在制约少年宫发展的师资问题解决之后,堂邑中学随即开始对全镇所有学校开放,并从今年新学期开学后放开手脚发展,没想到短短时间就吸引了330多名中小学生学习,利用周末时间根据兴趣到少年宫免费学习,电子钢琴、古筝、架子鼓、电子琴、葫芦丝、手风琴、鼓号、竹笛等以往闲置的音乐器材不仅都有人报名,不少音乐器材还因报名人数过多进而开始限制报名人数。

看到由学校管理的乡村少年宫这么受欢迎,这让最初力推此事的堂邑中学校长李永光非常欣慰。据其介绍,既然国家有这么一个惠及农村孩子的政策,作为基层的具体执行者就有责任将这项工作真正落到实处。“其实我们也没做什么,就是把国家的政策落到了实处,真正要感谢的还是聊城大学音乐学院的大学生志愿者们和齐鲁晚报。”



因为参加的家长非常多,堂邑中学能容纳千人的礼堂满满当当。本报记者 张跃峰 摄



学生们在跳集体舞蹈。本报记者 张跃峰 摄



参加学习的学生在进行葫芦丝合奏。本报记者 张跃峰 摄



参加学习的学生在进行二胡合奏。本报记者 张跃峰 摄

现场特写

汇报演出变身经验推广现场会

东昌府区文明办在全区推广堂邑少年宫经验

6月6日下午举行的堂邑乡村少年宫2015年第一季教学汇报文艺汇演,虽然孩子们的表演还较为稚嫩,可每每都能赢得阵阵的掌声。虽说仅仅是一个学期的教学成果展示,可整台演出却并不是一些学生简单地上台亮相,大家事先都进行了精心的准备。

在一个半小时的表演中,电子钢琴、古筝、架子鼓、电子琴、葫芦丝、手风琴、鼓号、竹笛等以往闲置的音乐器材轮番上场,或笛子独奏,或葫芦丝齐鸣,或电子钢琴连奏,或古筝一同上场……有的表演,虽然有的小选手表演得还不是很到位,可是他们那种认真劲儿每每总能赢得大家认可,毕竟这仅仅才系统地利用周末时间学习了一个学期。

孩子们的演出还赢得了聊城大学音乐学院院长吕云路等专家的认可和赞誉,令他

们没想到是,农村的孩子们不仅心中有学习音乐的渴求,还有这样高的天赋。据他们介绍,在孩子们上台表演的电子钢琴、古筝、架子鼓、电子琴、葫芦丝、笛子等音乐器材中,无论哪一种初学者都要很长时间才能窥得门径,而孩子们不仅入了门还能上台表演,这是非常了不起的。

在堂邑中学礼堂观看的观众中,还有来自东昌府区文明办及各所类似代管乡村少年宫学校的负责人。东昌府区文明办作为乡村少年宫的主管部门之一,充分肯定了堂邑乡村少年宫当前的发展,认为堂邑乡村少年宫是东昌府区的发展典范,现场向全区推广堂邑的经验做法,要求其他少年宫认真学习,真正让乡村少年宫成为所在地中小学生学习课外兴趣发展的“温床”。

孩子上台表演把家长激动坏了

在麦收季节放下手中农活赶来观看演出

听说孩子短时间不仅“学成了手”,还要在教学汇报文艺汇演中上台演出,把不少学生家长都激动坏了。尽管眼下正值麦收季节,是一年中农村最忙的时间,可是家长们6月6日却齐刷刷地放下了手中的农活,陆续赶到了堂邑中学礼堂观看演出,为孩子这人生中首次登台加油助威。

据堂邑中学负责管理堂邑乡村少年宫的人员介绍,之所以策划这么一场教学汇报文艺汇演,一方面是社会进行成果展示,更重要的则是让家长也看看孩子们的变化。对于这台演出,学生家长也是有十二分的期待。据学生家长路女士介绍,这是孩子们成长经历中非常重要的时刻,哪怕家里的农活再忙也得参加。

路女士介绍说,她家就住在堂邑镇政府驻地南边的一个村子里,这次是跟孩子的爸爸、奶奶一同专程赶来观看演出的。由于家里有7亩多地,除

了小麦外还有一个两亩的大棚,所以平时农活都比较忙,8岁的女儿大部分时间都是由其奶奶照顾。而且受农村的条件限制,孩子虽然喜欢唱歌啥的可根本没有条件去学习,这次在少年宫报名学习吹葫芦丝,没想到孩子这么“厉害”,才学了这么短的时间就能上台演出了。

不止是路女士,现场众多家长一看到孩子上台,无一不是脸上充满了兴奋的表情。虽说上学期有330多名学生参加少年宫的学习,可是在6月6日的文艺演出中,却有1000多人冒着酷暑潮涌进堂邑中学礼堂,让这座原本仅能容纳千人左右的礼堂满满当当。因为没有制冷设备,室外的骄阳让礼堂里有些闷,可家长们的心里却乐开了花,尽管很多人一头汗,可大家都坚持到了最后还不舍得离开。

本报记者 张跃峰 通讯员 乔华军